马庙镇:美了乡村 甜了人心

吃过早饭,87岁的程多才老人来在村庄里溜达。自从家门口人居环境整治后,老人每天都要到村庄到处转转。此时,村民程小发骑上电瓶车,去离家不远镇里的一家企业上班。

如今,在怀宁县马庙镇,村民们有的像程多才老人一样,享受着宜居的田园生活;有的像程小发一样,在家门口就业增收。他们都尝到了农村环境旧貌换新颜的"幸福果"。从过去的"脏乱差"到如今的"洁净美",一幅幅美丽宜居的乡村画卷在马庙镇悄然绘就。而这一切,始于一场全面、扎实的农村人居环境整治行动。

"过去呀,我们这里是脏乱差",程多才老人说。今年5月份,改变来了。马庙镇启动全镇农村人居环境整治,清脏治乱、亮化增绿、提升改造农村公路和基础设施……农村人居生活环境开启了"美颜模式"。

"镇政府配套村庄整治资金10万元,如果钱不够了,我们负责补齐。""对,对,我们也出。"马庙环球化工公司总经理江平的话还没落地,企业老总江天敏和江海都一致表态。11月4日晚8点,在马庙镇马庙

社区为民服务中心,社区召开何亭组 人居环境整治村民代表动员会,不到 半个小时就统一了思想,筹资到了全 部资金。"有镇政府的大力支持和村 民的积极响应,今年我们完成村庄环 境整治3个点,明年争取完成10个 点。"马庙社区党支部书记王美琴说。

在人居环境整治方面,鹿苑村通过党员干部示范带动全民参与乡村环境整治,激起乡村振兴的"一池春水"。鹿苑村中心组修建了1560米的水泥路,实现户户通;拆除老旧房屋3户、无功能建筑19处;建休闲广场一处,房前屋后环境全面整治。此外,村民已筹资22余万元,并无偿让出土地作为路基修建水泥路。

走进泥河村东风组,到处是一派 热火朝天的繁忙景象,一车车建筑废 料、柴草、生产生活垃圾被清运出 去,各家各户都在收拾房前屋后的杂 物,忙的不亦乐乎。经过十多天的五 清整治,村庄的人居环境面貌焕然一 新。同样,在孙家城村徐庄中心村庄 看到,工人在当家塘清淤、石彻,架 设景观栏杆;设水泥硬化路通到家家 户户;房前屋后环境美观整洁……

"以前这里垃圾与污水都是随手往里倒,夏天苍蝇乱飞,臭气熏天,雨天到处坑坑洼洼。"村民程长生说,现在村里环境真是大变样了,每家每户都有垃圾桶,村庄的垃圾箱定期有保洁员进行清理。垃圾被运走了,村庄也变干净了。

人居环境整治,农村是主战场,村民是主力军。在人居环境整治过程中,马庙镇多措并举,坚持自愿原则,充分调动老百姓的积极性和主动性。今年,马庙镇整治村庄52个,总投资1100多万元,其中群众筹资500多万元。同时,投资近900万元,其中群众筹资300多万元,修建四好农村路20多条11.5公里。

马庙镇作为怀宁县的经济强镇,如今村民口袋鼓了,房子也宽敞了,但美中不足的是农村人居环境还没有得到根本性改变。"经济要强,农村环境也要美。今年人居环境整治52个村庄,明年整治150个村庄,实现全镇人居环境整治全覆盖。"马庙镇党委书记汪敏一句话掷地有声。为此,该镇将农村人居环境整治和管护工作纳入年终村(居)综合目标考核,建

立各村(居)负责人亲自抓的责任体 系, 各村(居)党组织书记是第一责 任人, 各整治点成立理事会, 负责整 治点建设和日常管护工作。同时,对 当年度完成整治和管护任务的自然村 庄,镇财政最高奖补10万元工作经 费。列入镇重点整治点且在县级考核 验收中名次靠前的最高奖补20万元工 作经费。此外村庄整治点落实长效管 护机制的,镇政府对整治点管护工作 实施动态考核,对管护成效明显的整 治点,每年给予该整治点理事会补助 3000元养护经费。"农村人居环境整 治,线长面广,任务艰巨,特别是要 做到全域推进,实非一日之功。因 此,我们强化村民自治,严格落实长 效管理责任,确保了乡村整治效 果。"汪敏说。

如今,马庙镇越来越多的村民认识到"绿水青山就是金山银山",各村主动拆掉无功能建筑,自发捐款美好家园,持续改善路边、河边、田边、村边、屋边环境。产业美、田园美、生态美,马庙镇正在绘就更加美丽富裕的乡村画卷。

通讯员 檀志扬 左至

新闻传真

大观:

织密平安商圈建设"三张网"

本报讯 今年以来,大观区从 大处着眼、小处入手,做实基层、夯 实基础,织密"三张网",全面推进华 茂1958 商圈社会治理示范街区建 设,加快治理"锈带"变"秀带"。

健全商圈"组织网"。大观区积极推进华茂1958商圈治理,细化商圈网格21个到单元楼层,消除治理盲点。挂牌成立"宜纺社区",统一管辖华茂1958商圈,圆满完成"两委"换届,把加强红色物业、打造平安商圈作为新一届社区班子基层党建"书记项目"、"开门一件事"抓紧抓实。

筑牢商圈"防护网"。该区推动警民融合"组团巡",推动群防群治、联防联控提档升级。定向招录10名辅警,专职商圈治安防范,组建干部巡逻队、专职网格员服务队、商户联防队等5支群防群治队伍1800余人,累计解决问题矛盾2640余起。完成华茂1958C区智慧安防小区建

设招标,加快智慧大观联动中心三级交互进程,推进"三警融合"试点,开展网格化巡逻798次,出动警力1794人次,处警1406起,见警率、处置率、震慑力显著提升。

做优商圈"服务网"。商圈内设立人口和出租房屋治安管理、群防群治管理等多个综合性办公室,综合派驻、同步发力。推进"二维码标准门牌"全覆盖,实施"红黄绿"分类精准管控,校准"户况图"。定期组织开展"扫街清楼"大会战,6月份以来,该区先后组织开展19次集中清查,登记出租房屋2103户,流动人口4281人,消除隐患126处。同时,依托智慧大观联动中心"随手拍""邻里聊"、综治中心等平台,为群众提供"一站式、一揽子"诉求解决服务,今年以来,线上线下累计受理解决群众诉求4300余件。

(全媒体记者 唐飞 通讯 员 胡天宝)

怀宁:

村民"众筹"美化家园

本报讯 "听说组里要美化家园,大家都积极捐款,就连脱贫户都主动捐款。"怀宁县公岭镇铁炉村党支部书记丁学才介绍说。

铁炉村瓜形大屋组是一个只有40余户200余人的小村庄,此前组里环境一直没有治理过,连一个像样的活动场所也没有,而且道路狭窄,畜禽乱跑、粪便乱倒、柴草乱放,是当地一个典型环境脏乱差的村庄。

前不久,组里召开村民代表会议,商议"众筹"美化家园,得到全组村民的一致同意。"这些年是党的好政策让我家光荣脱贫了,现在组里捐钱美化环境,我打心眼里高兴,虽说我没什么钱,但每人1000元怎么都得捐,我家三口人共3000元,多多少少也是我的一点心意。"脱贫户丁邦武主动向村民理事会捐款,并自告奋勇加入到村民理事会里来,每天义务参加劳动。同时,丁邦武的大女儿远嫁在湖南,他还动员女儿一家4口捐款了4000元。今年70多岁的脱贫户周玉莲与儿媳、孙子相

依为命,家庭很是困难,但她还是从 牙缝里挤出3000元捐出来,令全组 村民十分感动。不到几天时间,组 里村民共捐款近30万元。

钱有了,事情说干就干。瓜形大屋组不等不靠、主动作为,拉开了整治农村人居环境和建设美丽家园的序幕。首先清理村庄的陈旧垃圾,修通了1.5公里的户户通水泥路,安装40余盏路灯,改水改厕全部到位,随后将一个500平方米的昔日荒地建设一个休闲广场,并安装了一

套健身器材。 在瓜形大屋组看到,村民在休 闲广场锻炼、聊天,人人脸上洋溢着 欢快的笑容。"下一步该组将继续自 筹资金,实施村庄绿化美化,力争建 设成美丽乡村的典范。我们在倡导 以'政府主导,村民自治'的双循环 模式下,提升群众建设美丽乡村的 主人翁意识,激发村民共创幸福家 园的建设热情,不断提升群众的获

得感、幸福感。"丁学才说。 (通讯员 檀志扬 汪邦李)

红色之旅传薪火

2021年12月24日,在望江县渡江战役纪念馆里,雷池乡正组织部分师生开展红色之旅活动,师生们听渡江战役故事,感受烽火岁月,传承红色基因,发

全媒体记者 黄有安通讯员 沈本贵 摄

洲头乡:艺术宣讲团带来"全会好声音"

"打竹板,走上台,我们心里乐开怀。六中全会胜利开,举国上下齐欢呼……"连日来,宿松县洲头乡的艺术宣讲团深入群众,以快板书的形式宣讲党的十九届六中全会精神,鲜活的宣讲形式让老百姓拢得来、坐得住、听得进、传得开。

"快板声声说全会,党的声音进万家。"每到一处,清脆的响声、朗朗上口的说词、铿锵有力的说唱吸引了周边村民前来观看,现场不时响起阵阵掌声,大家听得津津有味,无不对这种形式拍手叫好。这样的面对面宣讲、互动宣

讲,群众能听懂、理解透。

"这些年大伙儿的日子越过越好, 我们老了有工资和津贴,生病了有医 保,现在这么好的生活靠的是党和国 家的好政策。"下夹村老党员潘锡亭深 有感触地说。

"听完宣讲,咱心里更透亮了,对全会精神也理解得更深了。"今年53岁的刘文龙是金坝村村民,几天前,他和其他村民一起,在党员活动室就与宣讲团成员互动交流,收获满满。

宣讲记心间,快板歌颂党。洲头 乡几个年轻的工作者精心编创节

目,组建宣讲小分队,以群口快板等形式,进村宣讲全会精神,目前已在全乡巡讲20余场,直接受众近1000人次。

听着明白、听得过瘾,鲜活的宣讲 形式既"高大上",又"接地气",群众的 喜欢让宣讲团成员备受鼓舞。宣讲员 牛元馨说:"我们围绕'两个确立''十个 坚持'等内容展开宣讲。之前感觉有的 地方懵懵懂懂,几次宣讲后,感觉豁然 开朗,感觉自己既得到了锻炼,又领会 了精神,一举多得。"

精彩的节目, 让宣讲接地气、有

人气,不断吸引群众向舞台前聚集,加入观看的队伍。伴着快板欢快的节奏,在宣讲者的说唱间,全会精神如同一股暖流,缓缓流入大家心间,党员群众听得入脑入心。

金坝小学校长李平海说:"党的十九届六中全会全面总结了党百年奋斗重大历史成就和历史经验,通过群众喜闻乐见的形式,把党的声音传递到千家万户,能让更多的群众听得懂、记得住。"

通讯员 司舜 袁洁 全媒体记者 罗少坤

桐城:

整治"飞线"充电 消除安全隐患

本报讯 桐城市龙腾街道水源村的安置小区,由于没有建设地下车库,村民电瓶车充电很不方便,只能"飞线"充电,安全隐患突出。后经协商解决,在小区安装了4个停车棚,4个停车棚虽有10个充电桩,但只能同时为40辆电瓶车充电。

随着电瓶车的数量日益增多,40 台充电桩已经远远满足不了需求,前 不久,水源村党总支在创卫巡查时发 现了此现象,经两委会讨论决定,制 定出整改方案,经整改,小区增加安 装了停车棚4个,且支持双向充电,每个停车棚可以充20辆电瓶车。为进一步满足居民要求,村里还将原来的充电桩改成双向型,新增充电桩可以投币、支付宝、微信等多种途径支付充电,既安全又方便。

同时,水源村还在安置小区内增加了灭蚊灯、健身器材、晾衣架等便民设施以改善人居环境,改善了村民的生活质量。

(全媒体记者 何飞 通讯 员 洪圆)

鲟鱼镇:长寿小镇的敬老爱老情

"我们的家乡太美了,我创作了这篇歌颂鲟鱼的《家乡美》,就是想把对家乡的热爱通过诗词和书法表达出来。"12月16日,当桐城市鲟鱼镇镇、居两级工作人员上门走访桐江社区居民程先达老人时,老人拿出自己的墨宝说道。

现年86岁的程先达精神矍铄,用不 紧不慢的语速清晰地表达着自己的想 法。他上过私塾、当过教师,特别热爱 文艺,平时也注重养生,身体十分硬朗。

桐城市鲟鱼镇位于长江岸边,水文 化深深影响了这里的风土人情,不足 1000的户籍人口中,80岁以上的老人 就有近40人,占比约38%,是远近闻名 的长寿小镇。近年来,鲟鱼镇用心用 情,从环境、文化、健康等多个方面积极 探索服务老年群体,让老人们过上幸福 安康的晚年生活。

为给镇区老年人更好的生活环境, 鲟鱼镇党员志愿者们定期开展人居环境 整治工作。同时,政府出资在居民门前 屋后围上小栅栏,植树护绿打造"花园小镇";按时清理河沟垃圾,确保塘面清洁、 水景怡人……如今的镇区,清雅的环境 为老人们健康长寿增添了有力砝码。

6月底,鲟鱼镇水乡文化陈列馆正式开馆,免费开放。镇区的老人们时常结伴前来参观,共同回顾难忘的奋斗岁月。文化志愿者为老人们详细讲解陈列馆的整体布局及展出物件,老人们总是听得津津有味,特别是反映过去劳动生活场景的老照片让大家感慨良多,有的老人作为照片主角,还会主动为大家讲起拍摄背后的故事……

坐落在镇区中心位置的镇文化站也 是老人们爱去的活动场所,文化站音响 设备齐全,文化辅导员在岗协助,老人们 排演了很多黄梅戏表演节目,《打猪草》 《天仙配》《女驸马》等经典黄梅戏唱段是 老人们的最爱,越来越多的老人走上舞 台,成为基层群众文化舞台的"明星"。

鲟鱼镇是桐城市一块"飞地",面积小、人口少,全镇人口的医疗卫生保健任务都由镇卫生院承担。为了给老人们提供更加全面有效的健康监测,卫生院工作人员常自备血压计和体温计等,主动上门为老人们免费测量血压、检查身体、提供养生建议,讲解老年人疾病的预防及注意事项。今年,鲟鱼镇94岁的储翠兰老人第一时间表示"要接种疫苗",在她的带动下,镇区高龄老人陆

续完成了新冠疫苗接种,为老年群体构 建起了强有力的免疫屏障。

为了更好地了解老年群众诉求,鲟 鱼镇开通了多条途径倾听老年人心声,帮助解决老人生活中遇到的"急难愁盼" 问题。镇党委班子成员定期入户走访, 人大代表积极联系群众,镇区多处张贴 了政府公开电话,基层社区议事厅、新时 代文明实践站都设有居民意见簿。

鲟鱼镇现有两位孤寡老人,日常享受特困保障待遇,镇、居干部日常勤走访,逢年过节均上门慰问。今年5月,鲟鱼镇相关负责同志在走访时了解到老人屋顶在雨天有渗漏现象,即刻为老人整修房屋,考虑到老人门前道路长了青苔,同时为老人浇筑了一条混凝土便道。

全媒体记者 罗少坤 通讯员 周芬

迎江:

更换新井盖 出行更安全

本报讯 迎江区新河路街道强 化为民服务宗旨意识,坚持以学促 实干,扎实开展好"我为群众办实 事"实践活动。

12月21日,地质新村居民反映小区后门口有两处窨井井盖严重破损,影响了居民的正常出行。社区工作人员了解情况后,立刻赶到现场进行查看。这两处井盖位于小区的进出口处,过往的车辆和行人必须经过此处,给来往的行人和车辆造成不便,存在着一定的安全隐患。

为了消除安全隐患,保居民安全出行,社区工作人员联系了迎江区市政环卫管理处的工作人员更换井盖。经过一个多小时的努力,破损的下水井盖全部被移除,换上了全新的井盖,井盖周边塌陷的地方重新铺设了水泥。"今后夜间出门散步,再也不用担心脚下的安全隐患了。"地质新村居民汪泽江高兴地说。

(全媒体记者 唐飞 通讯 员 汪燕妮)